附件1 

武威市市民文明公约

热爱祖国，建设武威，民族团结，求实创新。

奉公守法，诚信谦让，爱护公物，节俭环保。

笃学修身，明礼尚德，勤勉敬业，奋发有为。

感恩友爱，乐善济困，尊师重教，睦邻和亲。

附件2

武威市市民文明行为规范

生产讲绿色环保，不乱烧滥伐、乱排滥倒。

交易讲公平诚信，不短斤少两、见利忘义。

开车讲交通规则，不争道抢行、乱停乱放。

走路讲安全自律，不乱闯红灯、横穿马路。

言谈讲和气文雅，不粗言秽语、信谣传谣。

举止讲文明礼貌，不随地吐痰、乱丢垃圾。

着装讲得体大方，不穿戴失当、脏污不洁。

办事讲谦让有序，不插队抢座、吵闹喧哗。

居家讲敬老爱幼，不赌博迷信、铺张浪费。

睦邻讲友好守望，不搬弄是非、乱堆乱建。

附件3

《武威市市民文明公约》诠释

《武威市市民文明公约》按照爱国、公德、修身、奉献四个层面梳理起草，每个层面四句十六字，共计十六句六十四字。整体既涵盖了社会主义核心价值观、武威城市精神，又体现了温良恭俭让、仁义礼智信的优良传统伦理道德准则。

热爱祖国，建设武威，民族团结，求实创新。突出“爱国”主题。“热爱祖国”贯穿核心价值观个人层面的内涵凝炼，是公民最基本的约定遵循。“建设武威”体现了热爱家乡、建设家乡的武威情怀，是爱国主题的具体化。“民族团结”既是对公民的基本要求，又体现武威城市精神的包容特质。武威是多民族地区，各民族和衷共济，和睦相处，团结互助，共同进步。“求实创新”是时代的主旋律，是推动发展的动力源泉，既体现了城市精神，又符合我市的总体发展思路。

奉公守法，诚信谦让，爱护公物，节俭环保。突出“公德”主题。“奉公守法”是公民约定遵守的最基本底线，既注重公德意识，又体现法治精神。“诚信谦让”是至关重要的道德范畴，诚信被誉为公民的第二“身份证”，只有人人讲诚信才能形成高度的凝聚力，才能打造融合、协同、和谐的文明共同体；谦让是中华民族的传统美德，倡导这一美德有利于提高市民文明素质，摒弃不文明行为。“爱护公物”是每一个市民具备的基本素养，倡导爱护公物有利于提高公民的公德意识，养成良好的社会风尚。“节俭环保”既体现新发展理念的要求，又涵盖中华民族的传统美德。

笃学修身，明礼尚德，勤勉敬业，奋发有为。突出“修身”主题。“笃学修身”是这一层面的总要求。笃学就是专心好学，《论语》中有“笃信好学，守死善道”的名言，强调以求真务实的态度做学问。笃学修身列为市民公约，上与建设学习型社会要求一脉相承，下与城市精神完全符合。“明礼尚德”是公民基本道德规范，明礼是讲文明，懂礼仪，是修身内容的重要体现。尚德是个人修养自律的传统美德和精神追求。“勤勉敬业”既体现核心价值观个人层面中的价值准则，又体现武威人民勤劳淳厚的精神品格。“奋发有为”强调精神振作，自强不息的精神追求。

感恩友爱，乐善济困，尊师重教，睦邻和亲。突出了“奉献”主题。奉献精神是社会责任感的集中表现。“感恩友爱”是中华民族的传统美德，涵盖了尊老敬孝、和睦相处、回报社会的博大内容，是人与人之间互相关心、互相帮助的处世态度，是以爱人为基础，表现的“奉献精神”。“乐善济困”凝炼了乐善好施、扶危济困的基本内涵，既传承中华民族的优良传统，又体现脱贫攻坚的时代召唤。“尊师重教”出自《礼记·学记》，是社会文明的重要标志和具体体现。“睦邻和亲”是社会和谐的要求，既体现邻里和睦的共同愿望，又体现守望相助的时代要求。

附件4

《武威市市民文明行为规范》诠释

《武威市市民文明行为规范》紧紧围绕“乱扔垃圾、横穿马路、翻越护栏、随地吐痰、乱停乱放、争道抢行，以及争贫困抢低保、赌博迷信、乱焚乱烧”等个别不文明现象，有针对性地从“生产交易、安全出行、公共秩序、公共场所、小区居家”五个层面上梳理出“生产、交易、开车、走路、言谈、举止、着装、办事、居家、睦邻”等十种行为，按照有立有破的思路，以“立”为“讲”、以“破”为“不”，提出了“十讲十不”的市民文明行为规范。

生产讲绿色环保，不乱烧滥伐、乱排滥倒。对生产行为倡导绿色环保，针对“焚烧秸秆、砍伐树木、乱排污水、乱堆垃圾”的不文明行为提出规范。

交易讲公平诚信，不短斤少两、见利忘义。对交易行为倡导公平诚信，针对“短斤少两、制假贩劣、失信失诺”的不文明行为提出规范。

开车讲交通规则，不争道抢行、乱停乱放。对开车行为倡导遵守交通规则，针对“争道抢行、乱停乱放、随意掉头”的不文明行为提出规范。

走路讲安全自律，不乱闯红灯、横穿马路。对走路行为倡导安全自律，针对“乱闯红灯、横穿马路、翻越护栏”的不文明行为提出规范。

言谈讲和气文雅，不粗言秽语、信谣传谣。对言谈行为倡导和气文雅，针对“粗言秽语、信谣传谣”的不文明行为提出规范。

举止讲文明礼貌，不随地吐痰、乱丢垃圾。对举止行为倡导文明礼貌，针对“随地吐痰、乱丢垃圾、乱涂乱划”的不文明行为提出规范。

着装讲得体大方，不穿戴失当、脏污不洁。对着装行为倡导得体大方，针对“穿戴失当、脏污不洁、奇装异服”的不文明行为提出规范。

办事讲谦让有序，不插队抢座、吵闹喧哗。对办事行为倡导谦让有序，针对“插队抢座、吵闹喧哗”的不文明行为提出规范。

居家讲敬老爱幼，不赌博迷信、铺张浪费。对居家行为倡导敬老爱幼，针对“赌博迷信、铺张浪费”的不文明行为提出规范。

睦邻讲友好守望，不搬弄是非、乱堆乱建。对睦邻行为倡导友好守望，针对邻居间搬弄是非、街巷中的“三堆”和违章乱建以及楼道中的乱堆乱放等引起邻里纠纷的不文明行为提出规范。
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